Kon-41.003 Koneenosien suunnittelu

Tentti 30.8.2004
Osa B Kirjallisuuden kivito sallitt, ratkaistujen tehtdvikokoelmien kiyito kiellerty!

Tehtivii 1 (6p.)

Kuvassa | on esitetty erdiin puhaltimen akselikonstruktio seki laakerointl. Puhaltimen kiyttdtcho £ = 120 kW pyvon-
misnopeuden ollessa n = 1500 r/min. SiipipySrin sateisvoiman maksimiarvo £, =3000 N (suunta alaspinl. Laske ak-

selin varmuusluku Smithin piimroksen mukaan laakerin A olakkeen kohdassa folakkeen side R = 2,51, Akselin materi-
aali on $335 (Fe 52). Loviherkkyydelle voidaan kiyitid arvoa ¢ = 0,7, Aksclin olakkeiden pyonstykset on hiottn (R, =

0.8 pm.
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Kuva 1. Puhaltimen akseli ja laakerointi.

Tehtiva 2 6 p.)

Sahxomoottorin roottort on [aakeroit vierintdlaakerein. Laakeri

A on hendmiinen rullalaakert NU212 (D = 110 mm, d = 60 mm,
=22 mm. C = 93000 N, C, = 104000 N}. Roototin pydrimis-

nopeus 2 = 30 /5. Roottorin massa m = 60 kg, ja painopiste on

laakerivilin keskella.

a}  Laske laakerin A kestoikd. kun ulkoinen vouna akselin piitis-
s on £ = 3000 N (ks kuva 2). Magneettisten vetovoimien
Ja epdtasapainavoimien atheuttamar laakerikuormitukset ote-
taan huomiovon kekemusperdisest kertomalla roottoria
omasta painosta tuleva laakerikuorma sysiyskertoimella £, =

-

b1 Mikid on voitelun vaikutus kestoikdin, kun faakert voidel-
laan lisdaineistamattomalla rasvaila, jonka peruséljyn visko-
siteettt kityntilimpétilassa on 15 mm?/s ? Olisiko EP-
lisdaineista hydtydl normaalissa kiytotilanteesssa.,

Tehtdva 3 (6 p.)

Akselin olake (kova 3) tehdiiin kainnittamilli siithen rengas (@0 = 140 mm, ¢d =

L1 mmy kutistuslitoksella (normaali kutistusliitos, ¢ < 300 “C). Renkaan levevs
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.= 30 mm. Sovite on @110 H7| 0.033 |f ub 0 ?(6 . Akselin ja navan littospin-
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tojen pinnan karheuden keskipoikkeamat ovat R = 0,8 pmja K 4 = 1.6 pm.

[aske. kuinka suurella aksiaalivoimalla £, olaketta saa kuormittaa, kun varmuus-

fuvun tulee olla 1.8, Scki akseli etti rengas ovat teriisti (& = 2,06- 101 N/m®).

Kuva 2. Sihkomoottonn laakeroinu.
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Kuvg 3.





